

“五一”游长沙倒计时： 欣赏最美中国水彩画

胡兆红 肖舞

五一假期即将到来，多个平台数据显示，长沙上榜“五一”十大热门目的地TOP10。五一来长沙，期待有很多，其中重磅艺术展览，绝对不容错过。

4月20日上午，中国水彩名家邀请展、第八届湖南水彩·粉画大展在李自健美术馆开幕，363件水彩佳作在李自健美术馆五大临展厅展出，无论是数量还是质量，都首屈一指，为即将到来的五一佳节增添一道色彩斑斓的艺术风景。

双展齐开，带你走进水彩粉画嘉年华

水彩画是一个极富艺术魅力且为群众喜闻乐见的画种，它既可以有中国画的气韵、意境和笔墨，又能兼有油画的造型和色彩，具有更广阔的艺术探索空间。曾任湖南省美协主席和中国美协水彩画艺委会主任的黄铁山先生，是美术界公认的中国水彩画的扛旗领军人物。在他看来：水彩画是一个桀骜不驯、难以驾驭的画种，又是一个魅力无穷、令人神往的画种。

中国水彩名家邀请展，大咖云集，聚集了黄铁山、陈坚、刘寿祥、陆庆龙、李晓林等全国34位水彩画名家。长期以来，他们以优秀的水彩画作品来展现强烈的时代感与鲜明的民族特色，彰显中国气派，发扬中华民族精神，致力于中国水彩画事业的高质量发展和繁荣。此次中国水彩名家邀请展，集中展示中国当代水彩画创作的新成就，为促进水彩画中国梦的实现注入澎湃动能。

湖南是水彩画的重镇，特别是改革开放以来，在黄铁山、朱辉、殷保康、张举毅等几位老先生的带领下，湖南水彩画人才辈出，优秀作品不断涌现。湖湘大地广袤的地域环境、深厚的历史文化，造就了湖南水彩画家群体在审美观念、创作内容、表现技法与风格特征上的独树一帜。本

次湖南水彩·粉画大展，集中展示出第七届湖南水彩·粉画展后，9年以来湖南水彩画创作的新成就新气象。

难得一见的是C1展厅展出的以张举毅、殷保康、朱辉、黄铁山为代表的湖南“水彩四大家”的佳作。1979年11月，“张举毅、殷保康、朱辉、黄铁山四人水彩画展”在长沙展出，这是文革后我省第一个水彩画专题展览。在“水彩四大家”的引领下，湖南水彩画逐渐攀上艺术高峰。而今，虽然张举毅、殷保康、朱辉三位老艺术家已经驾鹤西去，但精神永存。此次“水彩四大家”的作品再度聚首，给广大观众带来美好的回忆和不一样的视觉享受。

长沙市委宣传部副部长、长沙市文化旅游广电局党组书记、局长易鹰评价黄铁山的画，“黄铁山先生继承西洋水彩画的传统之外，还吸纳了中国画的传统，画中有诗和意境，是有独特中国风的水彩画。在他笔下，神圣的韶山是让人倍感亲切、想要亲近的田园；青草泛绿、渔舟泊岸的湖汉，透露洞庭湖的渔讯；秋日斜阳投射下的芦苇，尽情释放生命的张力……即便是他走出国门所绘的异域风景，同样美得让人驻足欣赏良久，有所思、有所获。”



以艺术盛宴打开五一假期的精彩

黄铁山在《水彩画创作观念谈》中曾指出：有志气的中国水彩画家，应该共同创立有中国特色的水彩画体系，逐步以中华文化的精神使传入中国的水彩画实现脱胎换骨的再造。师承黄铁山先生多年的黄承谦也认为，水彩画特征与墨分五彩的中国水墨画有很多相融之处，中国水彩画如同中国的小球（乒乓球）打出了国门，走向了世界。

展览中，令人惊喜的是涌现出一批实力派中青年画家的佳作。作品在大胆吸取西方水彩画技巧之余，融入了中华民族文化的核心元素，形成了特色鲜明的绘画风格，同时，无论是人物、静物还是风景，都淋漓尽致地透射出画家娴熟的绘画技法和精湛的技术，以及从内心迸发出的文化自信与民族自豪。

李自健美术馆馆长、著名画家李自健表示，举办此次两大展览，旨在展现独具匠心的艺术之美，让观众深切感受到中国水彩·粉画百花齐放的繁

荣景象，以人民喜闻乐见的艺术作品服务于人民，满足人民对美好生活的需求，提高大众的审美能力，增强民众的文化自信。展览不论是在艺术上还是在思想上，都具有很高的专业水准和文化价值，必将给广大观众带来心灵的温润和美的精神享受，同时也给湖南美术界带来一次可贵的交流、学习机会。此次展览作为李自健美术馆2024年度“特邀展”，将展至5月26日，对公众免费开放。

长沙素有“楚汉名城”“屈贾之乡”的美誉，历史文脉深厚，旅游资源丰富，是一座传统与现代、典雅与时尚交相辉映的城市，也是首批国家历史文化名城。这个五一，长沙张开怀抱热情邀约海内外游客，在这里，不但有撩动视听的梦幻光影，放肆狂欢的青春派对，好看好玩的潮流夜市，席卷味蕾的热辣盛宴，还有放松身心的文艺徜徉……就以这一场水彩画的盛宴，来打开五一假期的精彩。



三湘名医在线

健康

责编/杨蔚然 美编/余宁山 校读/欧艳

越跑步膝盖越废？多半是跑步方式不对

专家提醒：做好热身运动、保持正确跑姿、控制运动强度，降低运动损伤

长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 钟桂珍 吴晴

春暖花开，正是运动的好时节，跑步这项低成本、益处多的运动被大众追捧。近日，一则“越跑步，膝盖越废”的消息在网上热传。跑步真的伤膝盖吗？湖南省人民医院康复医学科四病区主任、副主任医师李辉萍表示，跑步本身是有益于健康的，跑步膝盖受损的人，多半是跑步方式不对。

跑步两个月后膝盖磨损，跑步会伤膝盖吗？

30岁的黄女士是一名久坐不动的上班族，天气转暖后，她开始跑步健身。大约半个月后，她感觉膝盖有些不适但并未在意，又坚持跑了两天，结果膝盖的疼痛感增强，甚至影响走路。黄女士停止跑步，休息了一段时间才逐渐好转。

35岁的戴先生是一名设计师，每天久坐，如果遇到比较着急的项目，一天甚至要坐十几个小时。随着身体发福，肚子越来越大，戴先生知道不能这样下去了，于是每天抽出时间跑步。坚持跑了一个月后，肚子是变小了，但是他的膝盖有点不舒服。戴先生没有将轻微的不适放在心上，以为是太长时间没有运动，一下子跑步可能身体有点不太适应。为了更好地适应，戴先生加快了跑步速度，还加大了运动量。结果两个月后，他的膝盖剧烈疼痛，连正常的上下楼都成了问题，去医院就诊被告知膝盖磨损、关节软骨损伤。

坚持跑步两个月后，膝盖却受损了，难道网上传言“越跑步，膝盖越废”是真的？

李辉萍表示，跑步是一项全民皆宜的体育运动，适当跑步有益于身心健康。若保持正确的跑步姿势和适当的运动量，跑步不会对膝盖造成额外的损伤。一般来说，跑步伤膝的情况常出现于以下情况：体重较大、在跑步过程中未能维持恰当的身体姿势、未穿合适的鞋子跑步、跑步之前未做热身运动或热身时间不足、运动量大等。



漫画/余宁山

跑步时，要避免这几个错误跑姿

“跑步不难，但如何保持正确的姿势保证健康是当下困扰众多跑友难题。”李辉萍表示，很多人因为忽略身体结构所引起的动作不协调，跑步后会出现足、膝、髌、腰甚至肩关节的疼痛。

数据显示，60%至70%的跑友曾经发生过跑步伤痛，全马完赛者中跑步伤痛发生率更是高达90%。那么，有哪些跑步姿势是不对的呢？李辉萍列举了几种错误跑姿：

含胸驼背跑。含胸驼背的人群一般是长期从事案头工作、低头玩手机一族，容易把低头的习惯也带到跑步中。这类人群一般胸前肌肉紧张，进而上身紧张、含胸，甚至因颈椎和上胸椎的曲线过大或者过小，造成肩带和肩关节位置不良，肩部无法进行有效的前后摆动，转为左右摆动，导致身体随之左右晃动。因此，低头跑会大大增加颈椎压力，容易造成跑步后肩颈不适和疼痛；同时，含胸驼背会影响呼吸的顺畅度，躯干稳定性下降，从而降低整体跑步效率。

骨盆异常跑（跨步跑）。跨步跑即每一步像在跨步，步幅较大，步频较低。跨步意味着更大的重

心上起伏，会消耗更大的能量；同时，跨步容易导致膝盖过伸，会因着地时对膝盖的冲击力过大，导致膝盖损伤。

坐着跑。如同低头族会低头跑一样，久坐族也容易发生坐着跑。坐着跑是指跑步时后蹬、伸髋不充分，腿处于身体重心的前侧，整体松垮而下沉，看上去像“坐着跑”。长期坐着跑，会因为骨盆过度前倾而增加脊柱压力，出现腰痛的状况；同时，蹬伸不足，无法产生充分向前的动力，跑步效率低。

膝盖内扣跑。这种情况更多出现在女性跑者身上。先天或后天X形腿会在跑步着地时，出现膝盖内扣、髌骨关节过度内收的现象。这种跑姿会大大增加膝盖和小腿的压力，容易出现膝盖问题或脚腕问题，导致这些部位发生疼痛。

外八字步态跑。平时外八字走路的人，要注意自己有没有外八字脚跑步。跑步时外八字的主要原因是核心力量不足、腿部肌肉紧张，也可能是先天小腿过度外旋引起的外八字步。外八字步态跑会导致脚腕、小腿以及膝关节的异常应力作用，增加膝关节、踝关节受伤风险。

做好热身运动、维持正确跑姿，降低运动损伤

跑步虽然简单，但在跑步的过程中，膝关节需要承受较大的冲击力和压力。李辉萍表示，拥有合理跑姿的目的是耗能少、效率高、预防受伤，也就是跑得“更快、更远、不受伤”。合理的跑姿，主要包括以下几点：上半身头部保持正直，挺胸收腹，并略微前倾；正确摆臂，半握拳，拇指放松搭在食指上，不要用力拽紧拳头，屈肘90度，摆臂幅度不超过身体正中中线，“前不露肘，后不露手”；控制步幅，略微前倾，步幅不要过大，着地点靠近臀部下方，着地时膝关节保持弯曲身体略微前倾，10度至15度是合理的身体前倾角度。

“正确的跑姿是技术、力量、柔韧性和协调性的完美结合，想要真正纠正并形成习惯，需要有针对性地进行力量训练和体能训练，让身体各个部位有了正确的发力感知，形成肌肉记忆，才会真正拥有自然而正确的跑步姿势。”李辉萍说，比如臀部肌肉锻炼，臀大肌是跑步重要的动力来源，可以拉紧阔筋膜。同时，臀中肌可以帮助限制膝关节内扣，防止对侧骨盆下沉。而臀大肌和阔筋膜张肌，通过髂胫束连接到膝盖，提供膝关节旋转的侧面控制。

此外，为了降低运动性损伤的发生风险，跑步前后需注意这些事项：

跑步前的准备。选择合适的运动鞋、运动服等运动装备；坚持热身运动，做一些脚踝、髌骨、手腕与肩膀的旋转动作以及原地慢跑等，热身运动至少持续5分钟至10分钟，直到微微出汗为止。

跑步中的监护。跑步过程中将运动强度控制在最大心率的40%至75%之间（最大心率=220-年龄）。

跑步后的恢复。跑步结束后的缓和运动与热身一样重要，可帮助身体恢复到跑步前的状态，让心跳降回原本的速度，同时促进肌肉废弃物（如乳酸）的代谢，促进身体的修复，帮助减少肌肉酸痛的发生。这一环节通常包括5分钟至10分钟的温和慢跑或行走，以及下肢肌肉的静态拉伸。

1.78米个子体重仅50公斤？原来是得了“肠结核”

该病好发于40岁以下中青年等人群

长沙晚报4月20日讯(全媒体记者 杨蔚然 通讯员 邹雨珍 陈思雨)20岁的小李(化名)每天沉迷于打游戏，吃饭睡觉也没有规律。这样的状态持续半年后，他极度消瘦，被诊断为肠结核，目前正在湖南省胸科医院接受治疗。

据小李妈妈介绍，因工作繁忙平时顾不上约束孩子。小李因为一时没找到顺心的工作，上网成了他每天生活的全部。后来因为父母的反对，小李就开始到网吧玩，有时多天不回家，住网吧、吃外卖。这样生活了半年，小李开始出现咳嗽、咳痰、胸痛、胸闷、盗汗、发热等症状。因没太大影响，他便没放在心上。

3月中旬，小李出现腹泻、肚子痛，刚开始他不以为然，以为是受凉了，直到身体越来越消瘦，1.78米的个子瘦得不到50公斤。开始着急的他在家长陪同下，来到湖南省胸科医院就诊。胸部及全腹CT检查后，结果让他感到吃惊，被诊断为继发性肺结核，同时伴有肠结核可能。

该院内一科主任、主任医师王玉梅介绍，肠结核好发于40岁以下的中青年，以及部分免疫力低下人群。主要有腹痛、排便习惯改变、腹部肿块、结核中毒等症。肠结核的形成主要是食入性的，由于咽下含结核杆菌的痰液而致病，偶尔可以来自被结核杆菌污染的食物，还可来源于血源性播散或腹腔、盆腔其他

脏器结核的直接蔓延。

入院后，王玉梅带领医护团队为小李完善了相关检查，制定了个体化治疗方案。在抗结核治疗的同时，还为其进行心理辅导，讲解结核病的相关知识，树立战胜疾病的信心。同时，通过中药穴位贴敷、穴位注射等多种中医特色疗法，为其进行辅助治疗，达到扶阳益气、健脾止泻的目的，有效改善其病情。目前，小李的症状明显好转，病情趋于稳定，即将出院。

“肠结核是由结核分枝杆菌引起的肠道慢性特异性感染，是临床上较为常见的肺结核，多继发于肺结核，好发部位为回盲部。”王玉梅介绍，肠结核严重时可导致完全性肠梗阻、不完全性肠梗阻、急性肠穿孔或慢性肠穿孔瘘管形成等严重并发症。部分患者临床表现不典型，结核菌检查阳性率低，或因肠结核导致肠壁增厚、肠腔不规则狭窄、变形，部分肠管与肠系膜、腹壁粘连严重，难以进行肠镜检查明确诊断，因此易延误治疗。

早期肠结核病变是可逆的，主要是进行抗结核药物治疗和全身支持治疗相结合为主，辅以各种对症支持等，积极改善病症、愈合病灶、防治并发症。王玉梅表示，肠结核经早期诊断和及时治疗，一般预后良好。



湖南省结核病防治所 湖南省胸科医院 协办
Hunan Institute For Tuberculosis Control Hunan Chest Hospital